

Жительницы Татарстана, в чьих семьях есть дети-инвалиды, объединились с матерями со всей страны и открыто обратились к Владимиру Путину с просьбой предоставить отсрочку от частичной мобилизации для их мужей. Пока что законопроект, предоставляющий отсрочку папам особенных детей, в России не принят. Об этом журналисту 116.RU рассказала одна из мам из Татарстана.

Женщины волнуются, что если их мужей мобилизуют, вся забота и воспитание непростого ребенка ляжет на хрупкие материнские плечи, а главное – и они, и дети лишатся моральной поддержки, которая так важна.

– Родители в таких семьях – единый организм. Один занимается уходом и здоровьем ребенка, второй – бытом и финансами, сменяя друг друга при моральном истощении. Дети-инвалиды крайне привязаны к своим родителям, возможно, единственным людям, которым они по-настоящему дороги. Отсутствие отца в случае мобилизации создаст для ребенка сильнейший стресс, который неминуемо приведет к регрессу и усугубит его и так слабое здоровье, – объясняют мамы.

Так, общественное объединение родителей детей-инвалидов и инвалидов детства со всей России просит предоставить право на отсрочку от призыва на военную службу по мобилизации:

- родителям (усыновителям) ребенка-инвалида или инвалида детства;
- гражданам, имеющим на иждивении ребенка-инвалида или инвалида детства;
- опекунам (попечителям), осуществляющим уход за ребенком-инвалидом или инвалидом детства.

– Мы понимаем всю важность и необходимость принятого президентом решения. Но мобилизация частичная, и наши папы составляют очень низкий процент от всего числа лиц, подлежащих мобилизации, – аргументируют мамы.

Изначально отцы, воспитывающие ребенка-инвалида, ни на какую отсрочку от мобилизации могут не рассчитывать. Но здесь есть пара исключений. Исключение первое – если отец воспитывает ребенка один: отцам-одиночкам в принципе положена отсрочка.

– В соответствии с [Федеральным законом «О мобилизационной подготовке и мобилизации в Российской Федерации»](#) (31-ФЗ) отсрочка предоставляется гражданам, занятым постоянным уходом за членом семьи, нуждающимся по состоянию здоровья в постоянном уходе либо являющимся инвалидом I группы, при отсутствии других лиц, обязанных по закону содержать указанных граждан, – отчитываются авторы портала «Объясняем.рф».

Исключение второе – полагаться на сердоболие военкомата и собрать для призывной комиссии пакет документов.

– Если вы получили повестку, обязательно нужно с собой взять весь пакет документов, в том числе об инвалидности у ребенка, – говорит юрист Андрей Конышев. – В законе не указано, что если у человека ребенок-инвалид, то он может получить отсрочку, но военкомат имеет право выдать отсрочку из исключительных обстоятельств.

– Каждая ситуация будет рассмотрена индивидуально призывной комиссией по мобилизации, – подтверждают в проекте «Объясняем.рф».

Но общественники, депутаты и омбудсмены всерьез обеспокоены таким положением дел и пишут письма всем, кому только можно. Одними из первых с открытым письмом к президенту обратились участники Всероссийской организации родителей детей-инвалидов (ВОРДИ). По словам руководителя организации Елены Клочко, с начала частичной мобилизации ВОРДИ получила около 10 тысяч жалоб от обеспокоенных семей. Среди них есть обращение отца, который является потенциальным донором печени для своей дочери, обращение матери, которая рассказывает, что их семья только-только поставила ребенка на ноги, и, если муж уйдет, у нее «не будет ни сил, ни финансов» довести все до конца, и сын «может навсегда остаться инвалидом и будет расти без отца».

Как поддерживают семьи мобилизованных?

В конце сентября группа депутатов внесла в Госдуму [законопроект](#) о мерах соцподдержки мобилизованных и их семей, который среди прочего предполагает введение пособий на каждого ребенка, чей отец мобилизован. Однако документ еще не рассматривался, а предыдущая аналогичная инициатива не дошла даже до первого чтения. Сейчас семьи мобилизованных могут рассчитывать только на те же пособия, что и все остальные, – выплаты, которые полагаются только семьям с низкими доходами.

На сегодняшний день для семей с детьми есть несколько вариантов пособий в зависимости от возраста детей, состава семьи и материального благополучия родителей. В целом выплаты нуждающимся охватывают семьи с момента постановки женщины на учет по беременности и до исполнения ребенку 17 лет. Правительство планирует в 2023 году ввести универсальное детское пособие, однако [пока к нему остаются вопросы](#).

Принципы выплат тоже отличаются. Например, при назначении пособия на первого и второго ребенка до трех лет нуждающейся в нем считается семья с доходами меньше двух прожиточных минимумов на человека ([подробнее об этой выплате читайте тут](#)), а пособие на детей от трех до семи лет, от восьми до семнадцати лет, а также беременным и одиноким родителям назначают при доходе меньше одного прожиточного минимума на человека. Для расчетов берется [прожиточный минимум](#) на душу населения – его размер устанавливается ежегодно в каждом регионе, в среднем по стране в 2022 году это 13 919 рублей.

Почему семье мобилизованного могут отказать в пособии?

Чтобы рассчитать ежемесячный доход для большинства выплат, нужно разделить годовой доход семьи на 12 месяцев и на количество членов семьи. Учитываются не только зарплаты, но и доходы от предпринимательской деятельности, пенсии, пособия, алименты, выплаты пенсионных накоплений правопреемникам, стипендии и гранты, компенсации за исполнение государственных или общественных обязанностей, доходы от ценных бумаг, продажи и сдачи в аренду имущества, проценты по вкладам и ряд других доходов. При этом 12 месяцев нужно брать не с даты подачи заявления, а отступив 4 полных месяца назад.

Как объясняла ранее первый заместитель председателя комитета Госдумы по вопросам семьи, женщин и детей Татьяна Буцкая, это связано с поступлением информации от налоговой.

– У нас сейчас проактивная выплата всех мер поддержки, вам не надо нести никакие бумаги. Информация о том, какой у вас доход, поступает из налоговой и идет сейчас четыре месяца, – говорит она.

Именно эти условия и могут стать препятствиями для получения пособия. Например, семья могла не иметь оснований для назначения выплаты, но отец был мобилизован. И если женщина подаст заявление на пособие сейчас, доход семьи будет учитываться по старым данным – с учетом зарплаты мужа. При этом сами матери тоже иногда вынуждены уходить с работы в связи с мобилизацией мужа. В такую ситуацию попала семья Виктории из Новосибирской области – ее зятя призвали, а дочери пришлось уволиться, чтобы сидеть с детьми.